

助力云祈福

萌版“黄帝天团”进车厢



本报(记者 张倩 文图)“三月三,拜轩辕”。3月28日,在郑州公交B2路车厢内,车长李艳秋将萌版形象的卡通“黄帝天团”人物、拜祖大典小知识和云祈福二维码搬进了车厢,让更多市民近距离感受“黄帝天团”的魅力,并积极参与到线上拜祖活动中。

“哇,这辆公交车看起来好可爱啊!”一名小朋友看到这辆别具特色的公交车行驶而来不禁感叹道。在这辆公交车的车身上印着“黄帝天团”的萌版形象图片,有人文始祖黄帝、先蚕圣母嫫祖、造字圣人仓颉、医圣岐伯等,搭配上蓝天绿草,显得格外清新。走进车厢,“黄帝天团”的人物详细介绍映入眼帘,他们的“现任职务”、粉丝期待值、颜值、战斗力、综合能力值都一一用当代话语形容得非常透彻,让人一目了然。除此之外,在扶手上面,还有李艳秋专门为乘客提供的拜祖大典小知识,让更多的乘客利用乘车时间了解更多的中华传统文化。

今年的拜祖大典主题是“同根同祖同源 和平和睦和谐”,在疫情防控新形势下,为让更多市民乘客参与到扫码祈福活动当中,李艳秋还将扫码祈福二维码一同悬挂在车厢内,乘客可以通过微信扫码二维码进行网上云祈福。这样的祈福方式也得到不少市民乘客的认可。

“原来拜祖大典的时候,我只能通过电视或者网络观看,现在车长将二维码挂在车厢内,我们可以通过扫描二维码,在拜祖祈福平台上拜祖,让每一位华夏儿女都能够亲身参与进去,特别有意义。”市民申先生一边拿着手机扫描二维码,一边说。黄帝故里拜祖大典是中华民族凝聚力的精神纽带,是增强文化自信和民族认同的重要平台。连年成功举办的黄帝故里拜祖大典,牵动着亿万华夏儿女的悠悠情丝,承载华夏儿女对新时代美好未来的向往。

绿博园绽放成花海

本报(记者 武建玲 通讯员 宋丽军 文图)清明将至,天气渐暖,万物蓬勃,正是出游踏青的好时节!郑州绿博园生机盎然,嫩芽青翠,莺啼鸟鸣,百花渐次开放,吸引了众多游客游玩打卡。

郑州绿博园的春天是生动的、多彩的、诗意的,漾漾湖水,青青杨柳,百鸟鸣出跳动的音符,繁花绣织出绚丽的色彩,到处都是动人的美丽画卷。目前,绿博园内正在盛放的海棠、玉兰、榆叶梅、梨花等花卉,或满树雪白,清新雅致;或花团锦簇,艳丽诱人;或花开如雪,如霞似雾……层层叠叠的花朵随风飘舞,婆娑多姿,芬芳迷人。随着气温回升,绿博园内的郁金香、碧桃、樱花、风信子、洋水仙等花卉将相继开放,郁金香、碧桃、海棠本周将迎来最佳赏花期,樱花预计在清明节前后会大规模盛开。百花争春、色彩斑斓的花海盛宴将会愈加动人!春色温柔,繁花如梦。不妨与家人、朋友一起,来郑州绿博园尽享春意盎然好时光吧!



消防员变身“班主任”

本报(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 余余涛)3月28日是我国第27个“全国中小学生安全教育日”,郑州航空港消防应急救援支队联合航空港区实验学校开展“大手拉小手,安全共相守”消防主题宣传活动,进一步做好校园消防安全宣传工作,促进“校”“家”互动。

在消防主题宣讲活动中,消防员变身“班主任”,带领孩子们开展消防主题班会,就学校和家庭的防火常识以及典型的校园火灾事故进行讲解,并针对师生身边的消防安全隐患、楼层内的疏散逃生、日常生活的注意事项进行安全教育知识普及。

突儒带领学生展开消防知识辩论赛,让孩子们充分运用消防安全知识,结合文明校园平安课堂活动,以不同角度阐述“消防安全意识的形成是靠学校管理还是靠个人习惯养成”,让学生在比赛中掌握更多的消防安全知识。

活动中,突儒和师生一起写下“平安寄语”小卡片,向师生分发印有“三清三关”消防安全提示的宣传品,并约定由学生将其传递给家长,群体共同接力消防安全。

郑州航空港消防应急救援支队相关负责人表示,将根据辖区学校实际和重要节点,适时开展消防宣传进校园活动,在不断强化辖区师生防火能力的同时,实现学校消防安全教育“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的宣传效果。

郑州疾控专家提醒

做好个人防护 科学合理消毒

当前疫情防控形势严峻复杂,大家日常生活工作离不开合理的消毒消杀,如何正确科学消毒、做好个人防护工作,郑州市疾控中心传染病预防控制所所长梁士杰给出了建议。

梁士杰说,家庭消毒方面,如果家中无疑似或确诊病人出现时,居家做好日常清洁,无须消毒;对于有疑似或确

诊病人的家庭,又必须在家中短期滞留的人群,需每天对居家场所进行清洁和消毒;当疑似或确诊病人就诊以后,要对居家场所进行终末消毒。消毒时,需合理安全使用消毒剂,手消毒可选择醇类或季铵盐类;表面擦拭消毒,可直接使用消毒湿巾,或选择含氯消毒剂、季铵盐类消毒剂等。在使用化学消毒产

品时,需做好个人防护,居家使用酒精时,需注意防火和爆炸风险。

工作环境方面,梁士杰建议对于高频接触的把手、电梯按钮等加强清洁消毒;日常预防性消毒,注意做好手部卫生,用好六步洗手法。会议室用化学消毒剂来进行空气消毒时,一定要注意在无人情况下进行。公共场所,例如医

院、机场、车站等人员密集的场所,相关单位和个人要增加环境物体表面的消毒频次,例如高频接触的桌椅板凳、门把手、电梯按钮等。学校中,教室、食堂、宿舍、洗手间等场所的环境卫生,主要以清洁为主,预防性消毒为辅,加强学生的手部卫生管理。

本报记者 王红 实习生 张瑞仪

郑州美术馆新馆及瑞达馆恢复开放

仅限个人以网上预约方式入馆

本报(记者 成燕)昨日,记者从郑州美术馆获悉,即日起,该馆新馆及瑞达馆正式恢复开放。根据我市疫情防控要求,为保障广大观众健康安全,该馆将进一步

加强防控措施,实行预约参观制度。据了解,按照疫情防控要求,该馆新馆与瑞达馆实行预约参观制度,两馆只限个人以网上预约方式入馆,不接受现场登记入馆。入馆人员须在网上预约进馆,配合体温测量、全程正确佩戴口罩,凭预约短信或预约码、健康码、行程码进馆。新馆每日接待观众总量不超过3000人,瑞达馆每日接待观众总量不超过300人。郑州地区以外游客入馆须持有48小时内核酸检测阴性证明。

该馆暂不接待中、高风险地区所属城市的游客和14日内有高、中风险等级地区所属城市旅居史及健康码异常、尚在健康监测等管控期内的游客进馆。

该馆将全力做好馆内日常清洁消毒工作,切实保障参观游客的健康安全。市民在参观过程中应保持良好个人防护意识,自觉遵守疫情防控相关要求,配合做好扫码测温、正确佩戴口罩、排队和观展时与其他观众保持安全距离等防控措施。

隔离期新生儿不适 社区医生上门诊疗

本报(记者 孙志刚 通讯员 王凤月)一户居民在隔离观察期,刚出生10天的新生儿突发不适,紧急求助社区。在社区的紧急协调下,医生及时上门诊疗,新生儿化险为夷。3月28日,在中原区建设路街道市场街社区发生感人的一幕。

“贾主任,我们一家目前正在居家隔离观察期,儿子刚出生10天,现在全身发黄,急得我们一家不知如何是好,能否想办法帮帮俺。”3月28日早上,家住市场街社区美丽源小区的任女士电话求助社区。希望能带孩子出门看病,或者联系医生。

疫情防控时期,社区面临更多压力,在严格落实防控措施的同时,更要关心居民健康。接到电话后,市场街社区负责人迅速联系了建设路街道社区卫生服务中心的医务人员。半小时后,医务人员带着医疗设备赶到了任女士的家中。

经医务人员诊疗,发现新生儿黄疸值达到了16,超出了足月儿12.9的正常范围。“黄疸如果长期不退,会影响宝宝的健康。”医务人员现场指导家人,把消退黄疸的物理方法分享给了宝宝家人,让人家通过增加母乳喂养量和增加频率,让宝宝多吃多排便等。同时,给宝宝对症开了药方,并安排门诊人员挂号收费和取药,由社区人员及时对接,很快将药送至任女士家中。“太谢谢你们,疫情防控期间还给你们添麻烦。”任女士感激地道谢。

疫情打乱了人们的生活,但市场街社区工作人员无微不至的关怀,真正为居民解难题的做法,充满温情,让居民真正感受到了“疫情无情人有情”。据了解,连日来,市场街社区还自发成立志愿者服务队,为居家隔离人员采购蔬菜配送上门。只要一个电话、一个短信,志愿者就会第一时间为隔离人员排忧解难。“疫情是一次大考验,市场街社区将加倍努力,用温情服务和居民共渡难关。”市场街社区书记宋岩说。

关口前移 重心下沉 精准防控 “小网格”筑牢“大屏障”

本报(记者 刘地 通讯员 张文坛)连日来,面对严峻复杂的新冠肺炎疫情形势,高新区石佛办事处欢河村党委以党建为引领,用好用足“党建+网格”这张“王牌”,以网格化管理落实疫情防控各项举措,真正实现关口前移、重心下沉、精准防控,以“小网格”筑牢疫情防控“大屏障”。

“网格+日常管控”。欢河村以网格为单元分区划分管控责任区域,落实专人每天检查辖区商铺消杀、进出人员登记、口罩佩戴、测温扫码等工作落实情况,走访宣传疫情最新要求,不断强化日常管控。同时,采用“4人一组、3组12小时轮班执勤”模式落实小区进出口卡点执勤责任,做好查验健康码、行程码等规定动作,严守小区疫情防控“关口”。

“网格+全面排查”。欢河村积极整合“两委”干部、党员、网格员、志愿者和物业人员等疫情防控力量,以每一个楼栋单元为单位,以网格化包保形式全面下沉楼栋开展全覆盖排查,认真统计每一户居民人口、疫情防控重点人员信息,加班加点完成信息统计,全面掌握每家每户人员健康信息,实现疫情防控精准化网格管理。

“网格+疫苗接种”。欢河村以网格化管理模式挨家挨户摸排群众新冠疫苗接种情况,宣传疫苗接种的重要性,并组织欢河村疫苗接种专场,规范设置等候区、扫码测温区、咨询区、留观区、紧急处置区等区域,让群众享受到在“家门口”接种疫苗的便利服务,进一步提高欢河村疫苗接种率,为居民健康与安全保驾护航。

多管齐下 紧绷防疫“安全弦”

本报(记者 刘伟平 通讯员 何霖萍)“您好,请您一定要做好疫情防控工

作,戴口罩、勤洗手、测体温、少出门、少聚集……”为进一步加强疫情防控工作,连日来,二七区马寨镇多措并举加大疫情防控宣传力度,教育引导辖区群众增强防范意识,消除麻痹松懈思想,始终绷紧疫情防控安全弦,进一步筑牢疫情防控安全屏障。

宣传队伍“动”起来。疫情防控宣传工作开展以来,马寨镇党员、志愿者纷纷行动起来,带头做好疫情防控政策宣传、防疫知识讲解,提醒居民注意日常防护,做好科学应对,

教育引导辖区的群众提高文明素质和自我防护意识。

标语宣传“挂”起来。为确保疫情防控宣传工作有序高效开展,马寨镇迅速部署疫情防控宣传工作重点,各村(社区)以社区居民区、主次干道为宣传重点,第一时间挂挂宣传条幅160余条,张贴宣传海报150余张,发放宣传页2600余张,制作宣传版面70余块,公共场所电子显示屏实现疫情防控宣传全覆盖。

喇叭宣传“响”起来。为把疫情防控知识说得通俗易懂,让宣传内

容入脑入心,马寨镇组织13个村(社区)将疫情防控知识、政策,通过手持小喇叭、移动小音箱在小区大门口、市场播放,形成全民防疫的强大合力。

微信平台宣传“紧”起来。马寨镇积极利用阵地资源优势,采取“线上宣讲”、微信群等多种形式深入开展疫情防控知识宣传活动,及时转发健康科普知识、疫情权威通报及实时动态,回应群众的关切,让广大群众随时掌握疫情信息情况,切实做好疫情防控宣传工作和温馨提示,着力营造坚定信心、科学防治的浓厚氛围。

检测现场 闪耀最美“志愿红”

本报(记者 卢文军 通讯员 汪洋 文图)3月28日,郑州市7个县(市)区开展第二轮核酸检测。中牟县姚家镇辖区党员、学生、村干部等不同身份的人员组成一支多元化的志愿者队伍,奔赴抗疫一线,成为防疫线上那抹最亮的“志愿红”(如图)。

“请各位村民有序排队,间隔一米距离,并提前准备好身份证或二维码有序接受核酸检测。”在土山店村检测点,志愿者宋瑞芳穿梭在准备接受核酸检测的长队里,重复着温馨提示。

宋瑞芳告诉记者,当村委会在招募志愿者的时候,她就第一时间报名了,因为在她看来筑牢疫情防线、守护居民健康,有医护人员、民警、基层干部在努力,而自己能以志愿者的身份参与其中,也是一件很有意义的事情。“我只是众多志愿者中的一员,但是我相信我们中的每



一个人都会做好这份志愿工作,为核酸检测工作提供保障。”本次姚家镇核酸检测共设检测点31个,检测40954人,自向辖区居民告知开展核酸检测通知以来,各检测点都在有序开展核酸检测工作,而在这些检测点始终都有“姚家镇志愿者”的身影。



“请间隔1米以上距离!”“请出示您的健康码!”……昨日,在管城区陇海路街道紫荆之星核酸采集点,志愿者们不停地提示着前来进行检测的市民,绘就了疫情防控中一抹亮丽“志愿红”。
本报记者 王恩俊 摄

群防群控 织密疫情“防护网”

本报(记者 史治国 通讯员 王军玲)当前,国内疫情多点频发,为切实筑牢疫情防控第一道防线,荣阳市王村镇以党建为引领,建立健全镇村两级干部包保、党员联户责任机制,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,深入发动群众积极参与,凝聚起阻击疫情的强大合力,切实保障人民群众生命安全。

党建引领 扣紧防控“责任链”

明确目标路径,绘制防疫“作战图”。按照群防群控体系实施方案,落实镇村两级干部包保、党员联户责任机制,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,深入发动群众积极参与,凝聚起阻击疫情的强大合力,切实保障人民群众生命安全。

加强重点场所管理。重点管控药店、景区、商超、餐馆等,严格落实扫码测温、佩戴口罩等防控措施,坚持管理责任到人,避免人员聚集。落实流动人员管控。排查掌握村民外出流动情况,特别是中高风险地区人员和郑州市以外返乡情况,准确把握返乡时间,入村后第一时间落实防控措施。

度为抓手,把党员在群防群控体系中的作用发挥列入党员积分事项,用好用活党员联户制度,做到每户村民都有1名党员负责,保持电话、微信联系,定期上门走访,深入发动群众积极参与,落实防控要求,协助提供相关服务。

聚焦重点 做实做细防疫工作

以“能力作风建设年”活动为契机,要求各党支部把疫情群防群控工作作为能力作风建设的重要内容,镇疫情防控领导小组定期组织防控工作专班人员开展最新疫情防控政策学习培训,对当前疫情防控形势进行研判。落实常态督查。成立由镇纪委、镇党政办组成的疫情防控群防群控工作督查小组,不定期采取“四不两直”工作法对各村、各行业的疫情防控工作台账、重点人群管控情况、扫码测温情况等,查找工作漏洞,建立督查问题清单,并全镇进行通报。严格落实激励机制。落实督查结果运用,将疫情群防群控工作、“无疫村”创建工作纳入村级党组织书记“亮赛比”活动内容,对疫情防控工作先进村和优秀共产党员作为先进基层党组织、优秀共产党员评选表彰。

强化督查考核 常态化开展疫情防控

强化督查考核 常态化开展疫情防控

以“能力作风建设年”活动为契机,要求各党支部把疫情群防群控工作作为能力作风建设的重要内容,镇疫情防控领导小组定期组织防控工作专班人员开展最新疫情防控政策学习培训,对当前疫情防控形势进行研判。落实常态督查。成立由镇纪委、镇党政办组成的疫情防控群防群控工作督查小组,不定期采取“四不两直”工作法对各村、各行业的疫情防控工作台账、重点人群管控情况、扫码测温情况等,查找工作漏洞,建立督查问题清单,并全镇进行通报。严格落实激励机制。落实督查结果运用,将疫情群防群控工作、“无疫村”创建工作纳入村级党组织书记“亮赛比”活动内容,对疫情防控工作先进村和优秀共产党员作为先进基层党组织、优秀共产党员评选表彰。